

ΔΩΡΕΑ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ

Κατά πληροφορίας εξ Αθηνών η Α. Μ. η Βασίλισσα απεράσισε να διαθέσει υπέρ των Εκκλησιών της Κρήτης εκκλησιαστικά σκεύη περισεύσαντα εκ των αγορασθέντων δια τας Εκκλησίας της Θεσσαλίας από συνεισφοράς ενεργηθείσας εν Ρωσσία τη ενεργεία της.

Ο κ. ΣΚΑΛΙΣΤΗΡΗΣ

Μετ' ευχαριστήσεως αναγγέλλομεν ότι ο σεβαστός Πρόεδρος των εν Κρήτη Έφρετών κ. Προκόπιος Σκαλιστήρης επέισθη να συνεχίστη την εν Κρήτη εθνικήν αυτού αποστολήν και θα παραμείνη εις την θέσιν του.

ΑΝΑΧΩΡΗΣΙΣ κ. ΣΚΑΛΤΣΟΥΝΗ

Λαβών διμηνον απουσίας άδειαν ανέχωρησεν εκ Χανίων ο άλλοτε νομοθέτης της Κρήτης κ. Ιωάννης Σκαλτσούνης.

ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΒΛΑΝ

Γενικός Πρόξενος της Γαλλίας εν Σμύρνη διορίσθη ο τέως εν Χανίοις κ. Βλάν.

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΑΓΓΛΙΚΗΣ ΦΡΟΥΡΑΣ

Το εν Ηρακλείω τάγμα του Αγγλικού στρατού της κατοχής άντεκατεστάθη δια νέου τάγματος άρχιθέντος εκεί την παρελθούσαν εβδομάδα.

ΔΙΦΘΕΡΙΤΙΣ

Καθ' η γράφει η συνάδελφος «Νέα Ελευθερία» εις τε την Νεάπολιν και τον Αγι. Νικολαον του νομού Λασηθίου υπάρχουν πολλά κρούσματα διφθερίτιδος. Πρέπει να ληρθώσι μέτρα.

ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗ

Το Γεωργικόν τμήμα της Ανωτέρας Διευθύνσεως των Οικονομικών εφρόντισε πρό ημερών να εφοδιάσθ τόν γεωργικόν σταθμόν Αρσανίου Ρεθύμνης και με μηχανήν πρός καθαρισμόν του έλαιου δια να γίνεται φαιώσιμον, άδίκφορον άν ο σταθμός Αρσανίου δεν έχει εις την διαχείρησίν του ουδέ έλαιον.

Η μηχανή αυτή εκτεθείσα εις την παραλίαν της πόλεως επί πολλάς ημέρας, και πρός θέαν βεβαίως του κοινού, προχθές απεστάλη εις τόν σταθμόν δια να τοποθετηθ εις τας αποθήκας του, όπου την περιμένει η σκωρία.

ΔΗΜΟΤΙΚΑ

Επί τέλους κύριοι Αρμόδιοι δεν θα συγκληθθ η ολομέλεια του Δημοτ. Συμβουλίου της πόλεως μας δια να λάβη μέτρα περί των δημοτικων υποθέσεων και της οικονομικής καταστάσεως του η τα του Δήμου εύρισκονται εις τωαύτην άνθηράν οικονομικήν κατάστασιν με περισσεύματα και τα του Δήμου καλώς τακτοποιημένα ώστε περιττή πᾶσα σκέψις περί αυτών.

Οι πάντες γνωρίζουσιν ότι ουτε επί της Τουρκοκρατίας κατά το 1868 ο Δήμος δεν εύρισκτο εις την σημερινήν κατάστασιν. Πρέπει να ληρθώσι μέτρα.

ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΣ ΤΑΜΕΙΟΝ

Καθ' η γράφει η συνάδελφος των Χανίων «Νέα Έρευνα» εις τα Υποκαταστήματα Ηρακλείου και Λασηθίου υπάρχουν περί τας 200,000 δραχμών παρακατατεθειμένα και όποια μένουν νεκρά διότι οι κάτοικοι δεν έχουν άνάγκην να δανεισθώσιν. ενω εν Χανίοις υπάρχει μεγίστη άνάγκη του χρήματος γίνεται δε ως εκ τούτου διπλή ζημία και εις το Κοινοφελές Ταμείον του οποίου μένουσι νεκρά τα κεφάλαια ταύτα δια τα όποια πληρώνει τόλους και εις τόν τόπον ο όποιος στερείται την ώφέλειαν ως εκ της μη κυκλοφορίας των χρημάτων τούτων εις γεωργικά δάνεια και συνιστά όπως ληρθθ μέτρον ώστε το περισσεύον χρήμα από το εν Υποκατάστημα ρετχητεύεται εις το άλλο το όποιον έχει άνάγκην επί αποδοσει.

Την σύστασιν ταύτην της συνάδελφου υποστηρίζομεν ως όρθην και ώφέλιμον εις το Κοινοφελές Ταμείον και φρονούμεν ότι οι άρμόδιοι αναγνωρίζοντες τούτο θα ενεργήσωσι τά δέοντα όπως διευκολύνωσι τους πάσχοντα γεωργούς.

Είναι αληθώς άδικον εις το εν μέρος της Κρήτης να υπάρχουν νεκρά χρήματα κοινά του τόπου δια τα όποια πληρώνεται τόκος και εις το άλλο μέρος να υπάρχει μεγίστη άνάγκη τοιούτων.

Εις την αυτήν άνάγκην εις ην εύρισκονται οι του Νομού Χανίων γεωργοί εύρισκονται και οι του ημετέρου Νομού και χρῆμα εν τῷ Υποκαταστήματι δεν υπάρχει να εύκολυνθώσι ώστε και πρός το συμφέρον του Κοινοφελούς Ταμείου και των γεωργών μας τα εν τοις Ταμείοις των Υμμάτων Ηρακλείου και Λασηθίου υπάρχουντα νεκρά χρήματα των 200,000 δραχμών να δανεισθώσι προσωρινώς και επί αποδώσει έννοείται αυτά, άν είναι ώρισμένο το εις έκαστον Υμα αναλογηθαι εκ του ποσού των 2,000,000 δια να διευκολυνθώσιν οι πάσχοντες γεωργοί των Νομών Χανίων και Ρεθύμνης άλλως τε δε η Κρήτη άποτελεί Πολιτείαν άδιαίρετον με Δημόσιον Ταμείον κοινόν δι' όλους τους Νομούς με Κοιν. Ταμείον άνήκον εις όλην την Κρήτην του οποίου τα κεφάλαια διατίθενται εις γεωργικά δάνεια αναλόγως των άναγκών έκαστου Νομού.

ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΟΥ ΚΡΗΤ. ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΩΝ

Διαδίδεται μετ' επιτάσεως εις Χανία ότι εις την θέσιν του άποχωρούντος εκ της Διευθύνσεως των Κρητ. Ταχυδρομείων κ. Κ. Μαρίνου Διοργανωτού των Κρητ. Ταχυδρομείων διορίζεται ο κ. Διγενάκης δημοσιογράφος τέως συντάκτης της Σημιαίας των Χανίων.

Η ειδήσις της εκ της υπηρεσίας άποχωρήσεως του κ. Μαρίνου ελύπησε τους πάντας και ιδίως τους πονούντας τόν τόπον.

Η διοργάνωσις των Κρητ. Ταχυδρομείων και η θέσις την όποιαν κατέχουν σήμερα η ύπόληψις, η εμπιστοσύνη, η επικρατούσα εν αυτοίς τάξις και η εκτίμησις της απολαύουσιν εν Ευρώπη και η άναγνωρίσις των όφειλεται άνεραία εις τόν διοργανωτήν κ. Μαρίνον και δια την διοργάνωσιν των άπέκτησε τίτλους εύγνωμοσύνης ου μόνον εκ μέρους των Κρητών αλλά και του έθνους.

Ο κ. Μαρίνος φρονούμεν ότι δεν θα θέλησθ να άποχωρήσθ της υπηρεσίας πριν η συμπλήρωσθ τελείως το έργον.

Ο κ. Μαρίνος αναγνωρίζων τάς πρός αυτόν συμπαθείας την άγάπην και τόν σεβασμόν των Κρητών την ύψηλήν εκτίμησιν της Α. Β.Υ. του Πρίγκηπος Γεωργίου και με θυσίαν του δεν θα εγκαταλείπει την Κρήτην αλλά θα παραμείνη προσφέρον τάς πολυτίμους υπηρεσίας του εις τόν τόπον και τόν Απόστολον της εθνικής ιδέας μέχρις ου Ουτος φέρει εις πέρας το έργον της Έθνικής άποστολής Του.

Συνιστώμεν θερμώς εις τους Αρμόδιους την άπορυστάσιν του εν τη ιδιαιτέρη φυλακή κρατούμένου Γάλλου Αίχμαλώτου, είναι άδικον να κρατῆται ούτος φυλακισμένος επί πολυ, να καταστρέφεται από την σκωρίαν.

Στοιχίζει γιλιάρδας φράγκων δια την πτωχήν Κρητικήν Πολιτείαν και καλὰ θα κάμωσιν οι Αρμόδιοι εγενειν ότι εγενειν να τόν εκποιήσωσι και με το αντίτιμόν του να κατακτασθθ τουλάχιστον η από Ρεθύμνης μέχρι Περιβολίων δημοσία οδός και ης όνομασθθ η οδός Οδοστρωτήρος.

Τους διαβεβαιούμεν ότι έως ότου εύτηρήσθ ο τόπος μας να κάμη χρῆσιν αυτού, και κοι εξ αρχής άχρήστου, δεν θα υπάρχει ουτε η κόνις του, θα είναι σκωρία.

ΛΗΞΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΚΑΚΟΥΡΓΙΟΔΙΚΕΙΟΥ

Την παρελθούσαν Τρίτην έληξαν αι εργατικῆς της συνόδου του Κακουργιοδικείου Ρεθύμνης και την επομένην οι κ. Έρέτις Εϋθ. Κρηάκλας, Ι. Βούλγαρης και Νεσιμη Φαρφουράκις άνεχώρησαν δια του Αυστρ. Ατμοπληγίου δι' Ηρακλείον όπως λάβωσι μέρος και εις το εκει Κακουργιοδικείον ούτινος αι εργασιαί άρχονται από της σήμερον.

Τους κ. κ. Έρέτας συνάδεδευσαν και προέπεμφαν μέχρι της προκομιείας οι κ. δικασταί και τα μέλη του Δικηγορικού Συλλόγου Ρεθύμνης.

ΕΝΟΡΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Τέλος πάντων την παρελθούσαν Κυριακήν εγένετο και η εκλογή της Ένοριακής Επιτροπῆς Ρεθύμνης καθ' ην άνεδείχθησαν τοιούτοι οι κ. Ιωαν. Ν. Δάνδολος ιατρός δια ψήφων 52 Ν. Κορωνάκις δικηγόρος 47 Ν. Καλογένητος 96 Πολύδορος Σαουνάτσος 39 και Αντ. Μ. Σκουλούδης 38 εκ παρεξηγείσεως δε μίαν ο κ. Μίνως Ε. Πέτουακη.

Μεταξύ των ψήφων του Κυβερνητικού ύποψηφίου συγκαταριθμούνται 47 τοιούτοι υπαλληλών Διδασκάλων Καθηγητών Δημοτικων υπαλλήλων οδοκαθαριστών και εργατών εν ταίς εργασιαις του Δήμου εκτεθέντος μόνον άνευ συνδιασμού. Περαιτηρήθη ότι εκ του καταλόγου επί τη βάσει του οποίου διεξήχθη η εκλογή είχαν προλαϊφθ τα όνόματα πολιτών δημοτών με προσόντα εγκατεστημένων πρό έτών εν τη πόλει ως λ. χ. του Νικ. Σιράγα Γεωρ. Καράτου, δικηγόρου κτλ. ήσαν δε έγγεγραμμένα εργατών μη εγκατεστημένων εν τη πόλει και όνόματα προσώπων άγνωστων και άνυπάρκτων ως λ. χ. Αριγ. Βλαστού καθηγητού Μιχ. Ράλλη και άλλα άγνωστα. Κατάλογος των έχόντων δικαίωμα ψηφίζειν και ψηφίζεσθαι δεν έτοιχοκλήθη ουτε κατορθώθη να ληρθθ άνιγραφον.

ΔΙΚΑΙΟΣ ΕΠΑΙΝΟΣ

Μετ' ευχαριστήσεως αναγράφομεν ότι κατά την γενομένην εν Χαλκίδι εκθεσιν της γυναικείας διοτεχνίας ην έπεσλέψατο η Βασιλική οικογένεια της Ελλάδος εν τῷ τμήματι των έργοχειρών των Σχολείων Αθηνών τόν πρώτον έλαβεν έπαινον η συμπολίτις ημών δεσποινίς Χρυσή Καλομενοπούλου δι' εν ώραίον κεντητό εργοχειρον αυτής περι ου ιδίαν εκκαμεν εύφημον μνησίαν η Α.Μ. ο Βασιλεύς.

Δια την καλλιτεχνικήν επιτηδειότητα και τόν δίκαιον έπαινον δι' τόσον πανηγυρικώς έλαβε, συγχρόμεν την ειρημένην δεσποινίδα και τους γενήτορας αυτής.

ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΔΡΑΣ ΝΟΜΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ

Δι' Ηγεμ. Διατάγματος η έδρα του Νομού Σφακιών όρίζεται δια μὲν τους μήνας Μάιον, Ιούνιον, Ιούλιον, Αύγουστον, 7)βριον και Οκτώβριον η κωμόπολις Βάμου δια δε τους Νοβριον, Δ)βριον, Ιανουάριον, Φεβρουάριον, Μάρτιον και Απρίλιον η Γεωργιούπολις.

—Δι' Ηγεμ. Διατάγματος εγένετο άποδεκτή η από της θέσεως Υποθηκοφύλακος και Συμβολαιογράφου Περάματος παραίτησις του Μιθθ. Ματθαίουδάκι.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Από της π. Τετάρτης κρεπιδημει εν τη πόλει μας η Α.Θ. ο Άγιος Πέτρος κ. Τίτος ξενιζόμενος υπό της Α.Θ. του Επισκόπου μας.

Αρτίκο προχθές εκ Χανίων ο φίλος συνάδελφος κ. Διγενάκης Συντάκτης της Σημιαίας των Χανίων περιδούλων άνά την Κρήτην χάριν δημοσιογραφικών εξετάσεων κατ' άλλας όμως εκ Χανίων πληροφορίας με ειδικήν της Κυβερνήσεως άποστολήν.

Αρτίκο εν εξ Αθηνών οι φίλοι και συμπολίται ημών κ. Αριστ. Μαζ. Δασκαλάκις και Μιλτ. Δασκαλάκις.

Αρτίκο και οι Ειρηνοδίκαι Περάματος κ. Μαλαγαρδῆς και Νεύς Αμαρίου κ. Καταλαγαριανός οτινες δόντες τόν όρκον της υπηρεσίας άνεχώρησαν δια τας θέσεις των ουτω δε τακτοποιούνται και τα Ειρηνοδικεία των Έπαρχιων Αμαρίου και Μυλοποτάμου ών αι εργασιαί πρό πολλών μηνών είχαν μείνει εκρημείς έλλείψει δικαστών.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΣΠΑΔΑΓΑΚΗΣ

Όδός Έπισκοπῆς

Έν τῷ ημετέρῳ Βιβλιοχαρτοπωλείῳ άγοράζονται γραμματόσημα μεταχειρισμένα Κρητικά τε και Ξένα.

Πωλούνται δελτάρια Εικονογραφημένα Κρητικά και Ευρωπαϊκά.

ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ

ΣΤΕΨΙΣ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΓΓΛΙΑΣ

Κατά θετικάς εξ Αθηνών πληροφορίας η Α. Β. Υ. ο λαοφιλής Ηγεμών ημών Πρίγκηψ της Ελλάδος Γεώργιος κατά το πρώτον δεκαήμερον προσεχούς Ιουνίου αναχωρεί εκ Χανίων και διερχόμενος εξ Αθηνών θα μεταβῆ μετά της Α. Β. Υ. του Διαδόχου εις Λονδίνον όπου ως μέλος της Έλληνικής Βασιλικῆς Οικογενείας θα παραττη κληθείς εις τας εορτάς της στέψεως του Έδουάρδου.

Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΣΑΡΑΝΤΑ ΧΙΛ. ΝΕΚΡΟΙ

ΚΑΤΑΠΟΝΤΙΣΜΟΣ ΠΛΟΙΩΝ

Εις τόν Άγιον Πέτρον της Μαρτινίκας 40,000 κατοίκων απέθανον και εσώθησαν 15,000, 18 δε πλοία μετὰ των πληρωμάτων των κτεποντίσθησαν.

Τα ευρωπαϊκά φύλλα εινε πλήρη περιγραφών της καταστροφῆς της πόλεως Άγιος Πέτρος και των πέριξ χωριών, η οποία μετά την έκρηξιν μετετρέπη εις την μεγάλην νεκρόπολιν.

Τη ειδήσιν της καταστροφῆς άνήγγειλεν εις RINGSTON της Γαλλικῆς Γαλλικῆν θωρηκτόν. Η έκρηξις ήρξατο από ημερῶν. Λέβα κατέκλυσε τόν Άγιον Πέτρον ολοκληρος δε η πόλις έπυρπολείτο.

Μεταξύ άλλων κτεποντίσθησαν το άτμόπλοιον «Ρόμεμα», καλυφθεν υπό κύματος προελθόντος εκ της έκρηξεως και έτερον της τηλεγραφικής εταιρίας του Παναμά.

Κατά νεωτέρας εκ των τοπων της καταστροφῆς ειδήσεις, πλην της Μαρτινίκας, κτεστράρη ολοσχερῶς σχεδόν και ο Άγιος Βικέντιος εκ των φοβερών έκρηξεων και των σεισμών, οτινες εξακολουθώσι.

Αι επενεχθεῖσαι καταστροφαι εινε όμοιαι προς τας της Μαρτινίκας. Όλη σχεδόν η πόλις κατεχώσθη. Τα θύματα αριθμούνται κατά χιλιάδας.

Η συγκίνησις εν Ευρώπη επιτείνεται εκ των καθ' έκαστην άγγελομένων μεγίστων καταστροφῶν.

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΡΩΣΣΙΑΝ

ΟΙ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΑΙ ΦΕΡΟΥΝ ΕΡΥΘΡΑΣ ΣΗΜΑΙΑΣ

Τα εκ Ρωσσίας τηλεγράφημα άγγέλλουσιν, ότι το επαναστατικόν κίνημα εξαπλοῦται επικινδύνως.

Εις το Βκκού η επανάστασις εγενεκευθη. Σύμπας ο λαός προβαίνει εις ένόπλους διαδηλώσεις κατά του καθεστώτος Οι διαδηλωταί φέρουσιν έρυθράς σημαίας,

Ο στρατός αποτελούμενος εκ Κοζάκων, οτινες παραμένουσιν πιστοί επενέβη, εν διάλυσθ τους διαδηλωτάς.

Ο στρατός κατώρθωσε εν τέλει να διασκορπισθ τους διαδηλωτάς,

ΡΩΣΣΙΚΑΙ ΑΠΕΙΛΑΙ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ

Κατά τηλεγράφημα εκ Βερολίνου η εφημερίς «Νοβόστν» της Πετρούπολεως ένεκα της απειθείας των Βουλγάρων πολιτικών άνδρων και των μελών του Μακεδονικου Κομιτάτου εις τα κελεύσματα της ρωσικής Κυβερνήσεως εκρήγνυται εις άπειλάς περί παραδειγματικής τιμωρίας.

«Ορίλου γράφει να ήσυχάσωσιν οι Βούλγαροι πειθόμενοι εις τας ρωσικὰς επιταγάς άλλως εν άντιστάσει ακολουθούντες κηρωσίμένην ενέργειαν και ιδίαν πολιτικήν έχει η Ρωσσία τα μέσα να τιμωρήσθ αυτούς παραδειγματικώς.»

Ο ΕΝ ΛΟΝΔΙΝΩ όμογενής κ. Μαρίνος Κοραλίνιος απέστειλε προς τόν Βασιλέα 50,000 δραχ. χρίν του Βασιλικου Θεάτρου.

Ο ΕΝ ΡΟΣΤΟΒΙΩ Έλλην πρόξενος απέστειλε εις την Κυβέρνησιν 3000 ρούβλια προερχόμενα εξ εράνων της αυτής ελληνικής προικίας υπέρ του εθνικου στόλου.